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A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr 
Pentru monarohle pe an 8 ti., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru «trelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 8 luni 8 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnl8traţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redaoţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre , o u  

16 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 or 
pentru fie-care publicare.

S i h i i i i ,  18 Iuniu.
In delegaţiunile austro-ungare se petrec lucruri, 

cari de bună Bérná nu stau în nici o legătură.
Contele Kalnoky, conducétoriul politicei esterne, 

înainte de acésta cu câte-va săptămâni spunea de
legaţilor, că noi trăim cu totă lumea in pace, nu 
ne temem de nimenea, dar nici alţii nu au să se târnă 
de noi. Noi suntem apostoli ai păcei în concertul 
popórelor europene, dăm la totă lumea pace, şi dacă 
d. e. un stat mic şi neînsemnat ca Sérbia obsérvá o 
ţinută provocălore, e de ajuns ca prin măsuri ve
terinari şi prin o ţinuta seriosă, să-l facem să vie 
la roson fără ca să avem lipsă de a ne mobilisâ 
pentru acésta nici barem un infanterist.

Aşa vorbia mai dăună^ile ministrul de esterne, 
şi lumea părea încântată de espunerile lui.

Vine ÎDsă la réndul seu ministrul de răsboiu, 
ca să-şi apere şi el bugetul presentat delegaţiuni- 
lor, şi el intonézá alte córde.

Ne spune adecă Escelenţia Sa baronul Bauer, 
că trebue să introducem alt praf de puşcă, şi in- 
zădar se provocă oposiţiunea din delegaţiuni, că mai 
anii trecuţi am fi putut cruţa câte-va milióne, dacă 
nu ne am fi grăbit a acceptă puscile Manlicher de 
calibrul 11 şi acum cele de 8, acésta nu ajută ni
mica, ministrul cere morţiş praful de puşcă fără fum.

Inzădar i se spune, că chemia póte face mari 
cuceriri în un an doi, când am putea căpetâ un 
praf de puşcă mai eftin, căci bene notandum, ace
sta ce se cere acum e de 6 ori mai scump, ca cel 
vechiu, dar ministrul e îndărătnic şi nu vrea să scie 
de observările, ce se fac

Se obiecţionăzâ, că incă nu e de ajuns consta 
tat, că óre cum se va ţină acest praf în magazine, 
dar ministrul deşi recunósce, că atare praf nu pu
tem obţine de aicea, căci e invenţiune privilegiată, 
totuşi insistă pe lângă buget, şi delegaţiunile vo 
teză, căci oposiţiunea în delegaţiuni se reduce la 5  ̂
membrii, din oposiţia moderată a parlamentului din 
Budapesta, ér austriacii, tóté nuanţele politice pe 
întrecute votăză proiectele guvernului comun.

Sub atari impregiurări lumea începe a nu crede, 
ce vorbe8ce ministrul Kalnoky, ci se ia după fap
tele ce vede, că le sévérsesce ministrul Bauer.

Kalnoky vorbesce, se vede, că vorbesce cu mult 
mai puţin decât cugetă, Bauer cere mult, şi a bună 
sâmă ar cere şi mai mult, dacă miniştrii de finanţe 
nu i-ar spune, că nu pot dâ mai mult.

An de an se sporesce bugetul ministrului de 
răsboiu, an de an se inventezâ cele mai drastice mij- 
jóce de a stinge vieţi de om şi se pare că nu e ]

departe timpul, când puscile vor fi înlocuite prin [ 
bombe umplute cu materii esplosibile, cari apoi vor 
aprinde şi vor ciungări omenii cum nu s’a mai po 
menit.

Dacă ne plângem noi contribuabilii de dare, că 
nu mai putem suportă spesele ministrului de răs
boiu, ni se răspunde, că aşa e în Francia, aşa în 
Germania, aşa în Rusia şi noi ca putere de primul 
rang nu putem rămână inderetrul altoi a.

Numai cât conducătorii politicei austro-ungare 
şi în special cel militar ar trebui se vadă câtă mi- 
serie e la noi, câtă lume săracă şi lipsită de o bu- 
cătură de pâne, câţi omeni apţi de muncă, cari nu 
pot câBtigă la 4i mai mult de 60 cruceri, pe când 
în alte părţi, unde industria e în flore, cel mai nă- 
tăntoc lucrătoriu incă câştigă la (}i 2 pănă la 3 
franci.

Lângă calamitatea ce o avem cu dările cele ne
suportabile mai vine ca adaus, că o mulţime de braţe 
muncitóre se reţin cu anii dela lucrul câmpului, să 
dedau cu viaţa de căsarmă, şi când vin acasă, nici 
că mai sunt atât de bine întrebuinţaveri ca păn aci.

Aşa vedem, că terminarea delegaţiunilor ce se 
apropie acum de sfârşit ne au adus poveri nóue şi 
noi cu mintea nostră de supuşi înzădar mai intre- 
băm, că de ce se face cutare lucru, când ministrul 
de esterne, ne spune că avem pace cu totă lumea, 
căci bătaia de cap nu ne ajută nimica.

Pentru scole nu ajunge ca statul să dea, cel 
puţin pentru cele confesionale române, nici un ban, 
poporul dela sate nu are medici, deşi legea sâni 
tară prescrie, ca fie-care ccrc sanitar să aibă me-I '  ?_
săraci şi lipsiţi.

Copii se prăpădesc în etatea pănă la 8 ani cu 
miile, locuinţele sunt slabe, scunde, nu intră aer în 
elo nici lumină, dar afurisita de politică cere mereu 
jertfe dela noi, jertfe cum nu Be au mai pomenit 
şi în proporţiunea, în care votăm aceste jertfe pen
tru armată, în aceea măsură cresce miseria şi acum 
şi sătenii, cari nu sciu ei multe de tóté încep a 
crede, că situaţiunea a devenit în un stadiu, în care 
trebue să se hotărâscă în un chip, ori viaţă cu ticnă, 
ori morte grabnică, căci aşa cum e, e chin şi amar.

Revista politică.
Delegaţiunile întrunite la Budapesta şi-au ter

minat lucrările. Cu ocasiunea inchiderei delegaţiunei 
ungare ministrul Kâllay a mulţămit delegaţilor pen 
tru activitatea încordată, ce o-au desvoltat în resol

şi mai bună. La început totdeuna s’a rugat Tanase, 
şi acésta mică rugare ii s’a ascultat totdeuna cu 
plăcere, cu timpul însă el şi a uitat de a se mai 
rugâ, ci trece cu carul prin curte, fără de nici o 
grige, ca şi când ar fi fost el stăpân preste aceea 
curte. După mórtea lui se veni curtea unui fe
cior de alui. Acesta a cerut acésta ca un drept al 
lui, şi din causa acesta s’a născut un proces şi o 
inimiciţie grozavă între aceste două curţi, care cu 
atât era mai de ne suferit, cu cât se întâlnia 4* de 
4i cu ea.

Chiar interesul unei vecinătăţi bune pretinde, 
ca să nu cedăm unul altuia prea multe plăceri, căci 
din aşa ceva se pot nasce certe mari, de aceea este 
bine ca fie-care să păstreze bine ce are. Acésta tre
bue observată mai cu sâmă atunci, când avem dea 
face cu vre-un vecin un térg sau schimb cu o casă 
sau moşie.

Contra vecinilor îndrăsneţi şi pretensivi, care 
poftesc mai mult decât li se cuvine, să păşim dela 
început cu hotărire faţă de ei, căci prin aşa ceva 
putem încunjurâ certele, ce s’ar puté nasce, şi pu
tem ţinâ pacea, să nu ne uităm însă nici odată a 
umblă întru aceea ca să ne câştigăm încredere şi 
simpatie faţă de vecinii cei buni şi de omenie.

Pre sate e cu totul altcum ca la oraşe, unde 
nici nu cunosci vecinii, ba chiar locuitorii din curtea 
aceea, în care şedem şi noi trăim ani întregi, fără

virea grabnică a agendelor, ce li-s’au pus spre des- 
batere. Preşedintele cont. Tisza a adus mulţămire 
guvernului pentru lămuririle promte şi francheţa cu 
care s a caracterisat tóté desluşirile şi informaţiunile 
cerute. Delegaţiunea a aprobat politica esternă şi a luat 
cu mulţămire la cunoscinţă, că pacea va fi susţinută; 
avându-şi razimul puternic în alianţa triplă. Manţi- 
nerea păcei pretinde, cei drept, mari sacrificii, dar 
ele se aduc bucuros din partea popórelor, căci au 
mare încredere în regele încoronat.

In delegaţiunea austriacă a declarat ministrul 
de resbel B au  er, că hotărîrile aduse în conţele- 
gere cu delegaţiunea ungară au fost depuse sanc- 
ţionărei preainalte. Totdeodată dânsul esprimă re- 
cunoscinţa şi mulţămirea Maj. Sale pentru zelul des
voltat în lucrarea patriotică şi pentru sacrificiile 
aduse la altariul statului, ér în numele regimului 
comun esprimă cea mai adâncă mulţămită pentru 
spriginul, ce i la dat şi în acesta sesiune.

Presidentul, principele Czartoryski, mulţftuiesce 
membrilor delegaţiunei pentru atitudinea observată 
pe timpul desbaterilor. Unanim a fost recunoscut 
progresul, ce se face în administrarea provinciilor 
ocupate, unanim în aprobarea politicei esterne, una
nim şi-au esprimat dorinţa, că dacă permite vii- 
toriul, se se desvólte tot mai mult puterile ecouo- 
mice şi productul esporturilor se se sporâscă şi tot 
unanim şi au esprimat dorinţa pentru manţinerea 
păcei, carea să fie durabilă şi stabilită aşa, ca se se 
pună odată capăt coutinuelor sporiri ale erogatelor. 
(Aprobări vii). încrederea nostră în totdeauna se 
află în perBÓua monarchului (delegaţiunoa se scolă), 
carele cunósce bine necesităţile şi aspiraţiunile tutu- 
în acest mare imperiu,' <Şi ov>io »- iv. — <— t —
înţelepciune şi putere, de aceea ve rog ca acesta 
sesiune să o încheem cu: Să trăescă Maj. Sa împă
ratul şi regele!

Deputatul polon Asni k,  carele a mers la P a
ris,  ca să ia parte la serbarea Miklievicz, s’a es
primat astfeliu cătră un colaborator dela 4'ar'u  ̂
„Matin“ : Galiţia posede o automie estinsă. Ce-i drept 
nu merg tóté după dorinţă, dar polonii pot resuflâ 
liber şi ’şi pot instruâ copii în scólele lor. Polonii 
dar au a mulţămi Austriei, de oare ii lâgă simpatii per
sonale cătră împăratul Francisc Iosif. Intre acest 
simţământ şi între patriotismul polon nu esistă n i c i  
u n conflict. Austria a încetat de mult de a mai esistá 
ca stat centrali8tic şi tot mai mult nisuesce în di
recţiunea contrară statului federativ. Alianţa triplă 
nu e la noi populară, mai întâiu, căci e vorba de o 
alianţă cu Germania, ér între poloni şi germani nu

de a conveni cu ei, trecem pre-lângă ei fără de ai 
salută, ba să póte întâmplă câte o morte în vecină
tate sau chiar în curtea aceea, unde şedem fără de 
a se! noi ceva. Pre sate domnesce şi a4i obiceiul 
acela străbun, că dacă se întâlnesc doi omeni fără 
de aşi da bineţe, atunci acela este un semn rău, căci 
esistă de comun o armonie binefacătore, care la totă 
ocasiunea ne dă semne îmbucurătore.

Noi ne aducem aminte numai de caşuri la nas - 
ceri, unde fie-care vecină ’şi arată bucuria prin vi- 
sită şi cinste, care cu părere de râu adese-ori se 
estinde pré departe, căci aduc vinars şi se ospetâză 
aşa, că de multe ori vin acasă cherohelite cât de 
bine, ba câte unele mai lacome le găsesci lângă gar
duri. Ne aducem aminte cum la îngropăciuni veci
nătatea intrégá petrece mortul la locul de odichnă.

Ba la ospeţe să ia în nume de rău, când un 
vecin nu şi a trimis un membru din familie, ca să 
ia parte. Demn de privit este atunci, când unui ţă
ran i-a prefăcut focul casa în cenuşe, atunci cu bu
curie privim la săteni cum alergă în ajutor, unuL 
aduce lemne, altul năsip, pótra şi cărămidă, ba cei 
săraci, cari nu au vite atunci lucră ei o şh sau două 
şi în scurt timp casa érá este ridicată şi fie-care 
petră din zidul ei este un monument al preteniei 
şi bunei înţelegeri.

Rău este atunci însă, când aflându-te în năcas 
trebue să-ţi 4 'cl: Vecinii ţ’ar puté ajutáj în,şă nu cu*

FOIŢA.
Oglinda plugarilor

după
F r itz  M öhrlin

prelucrată de
I .  c .

XI.
Vecinătate bună.

(Urmare.)

De aceea trebue să ne purtăm cu vecinii, ca cu 
creditul, pe care-1 putem avé în cerc cât de mare, 
dar totdeuna trebue să ne purtăm cu cinste şi ome
nie faţă de el. Este o frumosă recunoscinţă, când pot 
<jice: Totă vecinătatea me iubesce, şi me va ajută în 
caşuri de lipsă, dar este periculos atunci, când pro
băm în totă <jiua acest zăl.

Forte mulţi vecini trec multe lucruri neplăcute 
cu vederea, numai ca să susţină buna înţelegere intre 
ei, şi nu se arată pe faţă mânioşi, pecând ce au ei 
la* inimă numai bunul Dijeu ii scie, când vede, că 
cutare vecin este îndrăsneţ şi fără ruşine din 
sémá afară. Aşa ii s’a Întâmplat şi lui Lazar, care 
a dat voie lui Tanase, ca se trâcă prin curtea lui 
CU carul cu gunoiu, fiind-că era calea mai scurtă şi
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póte sé esiste o alianţă nici acum, nici în viitoriu; 
a două căci alianţa este îndreptată contra Franciéi, 
ér acesta polonilor nu póte sé le fie indiferent. Nu 
mai apropierea Franciéi de Rusia ar fi în stare se 
nu se potoléscá sentimentul viilor simpatii cătră po 
porul francos. Mulţi cred în poloni o sigură împă
care cu Rusia. In tot caşul însă este lucru hotărit, 
că antipatia, ce esistă între poloni şi germani, nu 
esistă între poloni şi fraţii lor ruşi.

Foile ruseBci comentâză cu multă predilecţiune 
scirile despre alianţa între Francia şi Rusia. Ele 
afirmă, că relaţiunile, ce s’au format în centrul Eu
ropei au adus lucrurile într’atâta. Alianţa acésta nu 
e pusă pe base ofensive decât numai în estremă ne
cesitate, ci scopul ei este pur defensiv. Pentru a-şi 
motivă espunerile foile rusesci se provocă la atitu
dinea, ce o a observat şi pănă acuma Rusia, şi carea 
nu póte fi decât numai pacinică.

Colegiul profesoral al universităţii din Belgrad 
a dat un banchet în onórea ex-regelui Milan. Cu 
acésta ocasiune rectorul Nicolaevici ţinu o vorbire 
de cuprins politic, îndreptând atacuri contra gu
vernului radical, care n’a venit la cârmă pe cale le
gală şi oare a adus ţâra într’o posiţie de tot critică.

La cât-va timp, după-ce rectorul ţinu aceea 
vorbire se respândesc scirile, că guvernul l’a pen
sionat şi aceste sciri se afirmă de presa sârbă.

Esamenele anuale la scólele române de fe
tiţe din loc.

Finis coronat opus! Aşa se îndatinau să judece 
străbunii noştri, ér noi de astădată ne împlinim o 
plăcută datorinţă a adauge încă: et superbi sumus 1

Şi cum n’am fi mândri, când vedem, că în tim 
purile de grea ispită s’a ridicat femeea română, şi 
înfruntând cu bărbăţie năcaBurile Şilnice, lucră sé 
asigureze viitoriul némului nostru comform cerinţe
lor timpului: prin cultura i n i m e i şi a minţii.

Cum să nu fim mândri, când vedem, cum dela 
scóla Asociaţiunei transilvane, ridicată cu atâtea 
jertfe şi susţinută în timpuri atât de grele, plecă 
In fie-care an apostoli, cari în cercul familiei şi în 
sinul naţiunei să păŞescă neatinB stégül arborat în 
lupta culturală şi în lupta pentru esistenţă.

Scriem aceBtea sub impresiunea esamenelor 
dela scóla de fetiţe a reuniunei femeilor române din 
Sibiiu şi sub impresiunea esamenelor dela scóla ci
vilă a Asociaţiunei transilvane.

L a  scóla r e un i une i :
P.nnfnrm nmoramfii la opóla <l>iei7rU.1lâ
Cu o perseverenţă de fer a condus şi de astă- 

dată d na presidentă a reuniunei, Maria Cosma,  
acest esamen. Răspunsurile precise ale micelor fe
tiţe se reflectau ca raŞe de satisfacţiune pe faţa nu- 
mărosului public asistent, şi plăcerea şi emulaţiunea cu 
darea răspunsului e motiv de laudă puterilor didac
tice, cărora sunt concre<Jute tinerele vlăstare.

Succesele, ce le au câştigat vor fi un stimul de 
puternică încuragiare, dată reuniunei şi comitetului 
ei, care în frunte cu dómna presidentă nu cruţă 
timp şi jertfe pentru prosperarea acestei scóle.

Bucuriei şi mulţămirei generale pentru succesul 
obţinut a dat espresiune d na presidentă în vorbirea 
de încheere. In însufleţirea generală prin vorbe alese 
şi pătrunŞătore a mulţămit celor ce se intereseză 
de prosperarea acestei scóle, corpului didactic, şi cu 
o adevărată inimă de mamă adresâză elevelor câte va 
poveţe de îmbărbătare, poveţe, ce storseră lacrămi 
din ochii micelor fetiţe.

Representantul Escelenţiei Sale I. P. S. S. D. ar- 
chiepiscop şi metropolit Mi r on  Romanul ,  patro 
nului Bcólei, Preacuvioşia Sa părintele archimandrit 
şi vicariu archiepiscopesc Dr. II. P u s c a r i u  dete 
espresiune convingerei sale, constatând îndreptăţirea 
la esistenţă şi vitalitatea acestei scóle; tot aseme
nea şi delegatul comitetului dl prof. sem. loan 
Pope s c u .

L a  scóla c i v i l ă:
Nu mai puţin interes s’a manifestat şi cu oca- 

siunea ţinerei esamenelor la scóla Asociaţiunei tran
silvane. Cu tóté căldurile tropice sala cea mare era 
îndesuită de publicul cel număros din loc şi diu 
părinţii veniţi din depărtări mari ca să guste dim
preună cu elevele lor din rodele muncei de preste an.

Mulţi învăţători de prin pregiur şi din depăr
tări au venit anumit să asiste la aceste esamene, 
fruct al escelentelor puteri didactice, cari sub con
ducerea directorului do studii loan Po p e s c u ,  cu
noscutul nostru pedagog, au prestat resultate atât 
de strălucite.

Conducerea s’a făcut sub veteranul şi activul 
bărbat dl George Ba r i ţ i u ,  preşedintele Asociaţiu
nei şi a directorului de studii; asistând din partea 
bisericei nóstre Preacuv. Sa Dr. Ilarion P u ş c a  r iu. 
din partea bisericei greco-cat. Reverend. D. pro
topop loan Russu.

Era o plăcere deosebită să asculţi la răspun
surile elevelor emulătore, cari cu o faţă veselă şi 
sănătosă, pururea bine dispuse, pâşiau resolut şi cu 
multă pătrundere răspundeau la întrebările puse.

Esamenele s’au terminat cu musica instrumen
tală, declamaţiuni, musica vocală şi producţiuni gim
nastice. Dintre aceste însemnăm:

1. „Limba românâscă,“ poesie de G. Sion, de
clamată de Mileva Pavloviéi; 2. „Bardului dela 
Mircesci“, poesie de Carol Scrob, declamată de Mi
nerva Cosma; 3. „Doină ţărănâscă“ del.  Wiest, ese- 
cutată pe pian de Glicheria Popescul; 4. „La b o -  

nambule8 de Bellini, fantasie de Winkler, esecutată 
pe pian de Virginia Gall; 5. „Sonate A-moll“ de 
Reinecke, esecutată pe pian de Aglaia Lupu; 6. 
„Steluţa“ de Spindler, esecutată pe pian de Victoria 
Branisce; 7. „Wachtelruf“ de Krug, eşec. pe pian 
de Valeria Moldovan; 8. „Der Kordonist,* poesie de 
N. Vogel, declamată de Eugenia Mateiu; 9. „A két 
árva“ poesie de Garay I., declamată de Marióra Pe 
truţ; 10. „Mircea cel mare şi solii,“ poesie de D. 
Bolintinean, declamată de Aurora Pavloviéi; 11. 
„Etudes“ esecutate pe vioră de Adelina Piso cu
jMiü’iiYr’jyiSirjfti rifl ufiia r'u© hopm [ "es’ec utate° peruan
de surorile Lucia şi Valeria Feier; 13. „La Tra- 
viatta“ de Verdi, esecutată pe pian de Flora Pa
vloviéi: 14. „Steeple chase“ de Lange, esecutată 
pe pian de Aurora Pavloviéi; 15. „Le rossignol" 
de Döhler, esecutată pe pian de Maria Waltner; 16. 
„Groza,“ poesie de V. Alesandri, declamată de Le- 
tiţia Rosea; 17. „L’ange et l’enfant“ de I. Reboul, 
declamată de Aglaia Lupu; 18. „Pókainé“ de Gyulai 
Pál, declamată de Maria Oniţ; 19. „Dómua lui Nea- 
goe,“ poesie de D. Bolintinean, declamată de Vic
toria Suciu; 20. Trei cântece: a) „Norii“ poesie de
V. Alesandri, b) „Flórea’n câmp“ poesie de M. Poni,
c) „La un nor,“ poesie de D. Bolintinean, musica 
de T. Popovici, esecutate de tóté elevele.

Duminecă l a l l  óre s’a făcut încheerea solemnă 
a anului scolastic şi distribuirea atestatelor. Cu 
acésta ocasiune dl director de studii loan P o p e s c u  
in aprobări generale a ţinut o vorbire de urmă- 
toriul cuprins în esenţă: După - ce arată, că deşi

cu esamenele acestea s’a încheiat numai al patru
lea an, decând scóla funcţioneză, totuşi şi diu preş- 
taţiunile ei de pănă acum încă se póte cunósce, 
dacă scóla dă semne de vieţă, dacă e instituţiune 
culturală cu viitoriu. Apoi trecând la greutăţile şi 
la multele peripeţii, ce au fost împreunate cu în
fiinţarea şi organisarea scólei, $iee, că dacă acelea s’ar 
fi putut prevedé, póte că entusiasmul, cu care a 
fost îmbrăţişată ideea scólei s’ar fi stins chiar şi în 
unii din cei ce s’au fost angajat a conlucrâ la în
fiinţarea ei. Dar tocmai faptul, că s’a putut trece 
preste atâtea dificultăţi, fără a se fi impedecat înfiin- 
ţarea scólei şi organisarea ei, acel fapt încă este o 
dovadă, că scóla e cu vitalitate. Şi mai mult ne 
póte întări în convingerea acésta împregiurarea, că 
scóla acésta a ajuns, ca puţine alte scóle române 
a fi cunoscută şi apreţiată în cercurile cele mai largi 
românesci. Dela părţile cele mai estreme ale Ba
natului pănă la Sucéva în Bucovina, dela Sélagiu 
pănă în marginile ţârei Bârsei şi pănă dincolo de 
Carpaţi s’a răspândit numele cel bun al scólei, şi 
acésta nu prin laude şi reclame jurnalistice, ci prin 
elevele, cari au fost crescute în ea. Acele eleve 
au fost tot aţâţi apostoli, cari au dus cu sine şi au 
lăţit reputaţiunea scólei In familiile şi ţinuturile lor. 
In (Jdol6 acestea încă un bărbat distins, afară din 
limitele Ungariei ’şi arătă dorinţa de a şi aduce pe 
fica sa în scóla Asociaţiunei, după cum scrie: um 
meine Tochter zu einer braven Hausfrau und künftigen 
guten, braven Mutter erziehen zu lassen. Dacă s’au 
au<Jit şi voci, cari Busţin, că scóla acésta s’a ridicat 
prea sus preBte trebuinţele poporului nostru şi din 
causa acesta poporul nu se póte folosi de ea, apoi 
acest argument nu dovedesce nimic contra scólei, 
căci scóla Asociaţiunei este o scolă superioră de fete, 
şi nu este a se confunda cu scólele poporale ele
mentare, de cari se află în tóté satele. Eră încât 
pentru cerinţele scólei, cari se par multora a fi prea 
urcate, acelea uşor s’ar puté reduce, dacă fie şi nu
mai jumătate din elevele române, cari cercetézá 
şi astăiji încă scólele străine din loc de aceea şi ca
tegorie, s’ar aduce în scóla nostră. Nu trebue să 
se tréca cu vederea faptul, că în anul trecut au fost 
publicate 10 stipendii de câte 50 fl. şi nici acelea 
nu s’au putut împărţi tóté din lipsa de concureuţi. 
Nu exsigenţiile scólei nóstre şi nici sărăcia părinţi- 
ţilor se pot consideră dară ca cause, cari fac pe 
unii omeni de ai noştri să evite scóla acesta şi 
se prefere scóle străine. După esperinţele făcute 
se póte Şice, că adevăratele cause ale acestui fenomen 
: ‘ !..—  *■ J v.oaf'o neînţelegeri şi chiar pre- 
judiţii regretabile, şi de altă parte împregiurarea de 
asemenea regretabilă, că nu t o ţ i  p ă r i n ţ i i  au  
a j u n s  a c u n ó s c e  n e c e s i t a t e a  c r e s c e r e i f i -  
c e l o r  l o r  în legea şi în limba strămoşescă.

După acestea vorbitoriul face un apel călduros 
cătră publicul distins, ce era de faţă.

In acel apel învită pe părinţi şi pe toţi cei de 
faţă să i vină in ajutor cu cuvântul şi cu fapta Aso
ciaţiunei, carea a luat asupra-şi marea sarcină de 
a înfiinţâ şi susţinea scóla acesta. Să pună cu toţii 
umăr la umăr pentru a ridicâ din ce în ce la un 
nivel tot mai înalt scola acésta, ce are o misiune 
atât de mărâţă şi se póte consideră ca un mărgări- 
tariu scump în corona institutelor nóstre mai înalte 
de crescere şi învăţământ. In fino adresezâ câteva cu- 
cuvinte părintesci elevelor, îndemnându le să păs
treze cu scumpétate frumósele învăţături, ce le au 
primit în scólele acestea şi să caute a şi înmulţi pu
terile din ce în ce mai mult, pentru ca să fie în

*

tezi ale <Jice nimic, că ai trăit rău cu ei. Este des
tul de trist, când nu putem trăi cu vecinii în bună- 
înţelegere şi linisce, de aceea trebue să umblăm din 
tóté puterile, ca să susţinem pacea între vecini, şi 
dacă nu esistă pace Intre noi, atunci Bă ne nisuim 
ca se ni-o câştigăm. Să cugetăm serios, că vecină
tatea nu este altceva, decât o familie în sens mai 
larg, cu care împărţim atât bucuria cât şi năcasul 
vieţii nóstre şi de aceea trebue să ne ferim să nu 
ajungem de risul şi bajocura vecinilor, cum dice fe
meea cătră bărbat, care venind mort de beat dela 
crişmă, începe la certă: „Mai taci din gură nu 
striga, că scoli toţi vecinii“ sau tata cătră copil, 
care a făcut cevareu: Ruşine să-ţi fie de vecină
tate! Sé se nisuéscá a trăi ca o familie în buna 
Înţelegere şi linişte.

XV.
Un paş pentru binele comunei.
Vai de mine! Era pe aci să-mi uit, a fost la 

noi badea Vasile, şi te-a chemat la cancelarie, căci 
astăzi se fac alegerile pentru comună.

Dapoi! laeă-l în păcate, ve^i bine, că am să 
duc o grămadă de gunoiu, unde să umblu eu acum 
pustiu prin sat, de pe partea mea alâgă ei pe cine 
«vor vrea, sciu bine, că rămân tot cei vechi.

Dute pentru Dumnezeu, (Jise femeea ambiţiosă, 
căci servitórea póte înoărcâ un car de gunoiu pănă 
vi tu, şi ce mai poţi «Jice, póte te alege pe tine.

Numai atâta mi-ar mai trebui, se mi petrec eu 
timpul de lucru şeşlând în cancelarie, se va aflâ un 
perdevâră, căruia nu-i place lucrul, mie îmi este 
tot una, fie cine va fi, căci solgăbirăul (pretorele) 
tot face ce vrea, şi dare tot trebue să plătesci pănă 
îţi sar urechile. Afară do aceea sei bine, că dacă 
te încurci în treburile satului, te faci numai de ură 
cu satul de nu te mai póte vede nimenea şi câte 
certe şi bajocuri nu trebue să rab(Ji dela tot mu 
talăul, chiar şi tu poţi să sei asta, căci ai aucjit cu 
urechile tale mai ieri mai alaltăeri pe vecina Flore, 
ce făcea cu cânele, care i-a mâncat óuele, că după ce 
l’a bătut bine mai striga şi în gura mare, „Ne la oi 
mâncate-ar juraţii.

Cu tóté acestea femeea nu l’a slăbit eu gura 
şi aşa Vasile a trebuit să asculte, el şi-a lăpădat 
vestmintele de lucru, a luat altele sărbătoresci şi 
pleca spre cancelarie.

Ii era şi ruşine să umble în o (ji aşa de fru 
mosă pustiu prin sat. Toţi cari îl întâlniau, îl opriau, 
întrebându-1, că ce are, merge la doctorul, sau are 
botez şi altele. La început nu-şi făcea el mult din 
întrebările acestea, însă mai târziu tot s’a săturat 
de atâtea întrebări, şi la toţi, cari ’1 mai întrebau 
le ţinea o cuvântare, în care le spunia, că ei neglâgă

datoriuţa de membru al comunei, şi că totdeuna bat
jocoresc juraţii şi acum sunt prea leneşi a face un 
paş, când e vorba de a alege omeni harnici şi de 
omenie în fruntea satului.

Cuvintele lui nu rămân fără efect, căci unul 
se escuBă cu aceea, că el nici nu s’a gândit la aşa 
ceva, altul cjice, că are tot dreptul, şi că va veni şi 
el, un al treilea aruncă furcoiul din mână şi plâcă 
deodată cu el.

Pe cale încep a vorbi despre alegeri, şi despre 
trebile din comună, precum despre împărţirea pă
durii comunale, pre care o folosesc numai unii, şi 
cari sunt causa întregei sărăcii, şi sarcinei poporului.

Ce vreau cei săraci, nu voesc cei avuţi, căci 
aceia plătesc dare mai mare, şi ei totdeuna apasă 
pe cei mai de rând. Este fapt, că fie care, care 
ajunge odată în trebile satului, nu se mai gândesce 
la altceva decât să umple şerpariul.

Pentru aşa ceva alegem jude? ca se se îngri- 
jescă numai de el şi se înşele poporul, că unuia îi 
pune fântâna înaintea porţii, altuia îi face cale pre
ste livade?

Şi el îşi uită, că numai cu trei minute înainta 
de alegere şi a propus, că la cas să reuşâscă, atunci 
calea de pe locul lui o pune pe locul comunei, şi 
aşa să scapă de un necaz. (Va .
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stare a-şi î m p l i n i  cu s u c c e s  câ t  mai  d e p l i n  
jrumósa, nobila, sublima misiune, ce le aşteptă în viéţă 

Vorbirea acésta emonţinâ publicul cel numeros 
în mod deosebit şi emoţionat se ridică preşedintele 
Asociaţiunei, dl G. ß a r i ţ i u,  şi prin o căidurosă vor
bire aretâ necesitatea esistenţei acestui institut de 
crescere. Densul făcu o comparare statistică cu in
stitutele compatrioţilor saşi din Sibiiu, cu cele susţi
nute de stat în Sibiiu şi Cluş, cu institutele din Ro
mânia. Aretâ greutăţile începutului la edificarea 
gimnasiului nostru gr. or. din Braşov şi la inter
natul din Blaş. Mişcător a fost mai ales momen
tul, când accentua împresiunea, ce i o-a produs des
părţirea fetiţelor cari au plecat pe acasă.

pilele de esamene an fost (jlile de sérbátóre şi 
avem legitimă datorinţă se accentuăm : Finis coro- 
nat opus . . . , et superbi sumus! —br.—

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român'1

De lângă H ârtibaciu, 15 luniu v. 1890. ţ)i- 
ariul nostru „Tel. Rom.“ într’o serie de articli, în
cepând dela Nr. 42 s’a ocupat cu o deosebită în
grijire despre starea parochiilor vacaute, regularea 
referinţelor de averi bisericesci şi starea învăţămân
tului din archidiecesă, espunend într’un mod pre
cis vederile sale pentru micşorarea şi încetarea râu 
lui. Cestiunea acésta vitală pentru biserica şi scóla 
nostră merită cu mult mai multă discusiune, dacă se 
intenţionâză serios sanarea răului.

Lipsa de preoţi şi învăţători cualificaţi este tare 
simţită şi fără ca să aşteptăm a o vedé din rapór- 
tele P. Ven. Consistoriu, o vedem manifeBtându se 
in nemijlocita nostră apropiere. Pentru acoperirea 
acestui deficit s’au introdus legi eBcepţionale, făcân- 
du-se preoţi din indivizi, cari n’au pregătirea rece- 
rută, numiţi clerici estraordinari şi învăţători din 
rândul indivizilor nu de ajuns cualificaţi, cari vin 
sub numirea de învăţători toleraţi, şi cu tóté ace
stea vedem forte multe repeţiri de concurse. Im - 
plinirea datorinţelor de oficiu de cătră astfeliu de 
indiviZi cari nu au destulă pregătire este forte proble
matică; căci un om, care nu se scie pre sine armat 
cu cunoscinţele recerute pentru oficiul ce 1 ocupă, 
n’are încredere în sine, de unde urmâză consecin
ţele cele mai nefavorabile.

Causa, care a silit pre cei cari conduc desti
nele bisericei şi scólei la introducerea legei escep- 
ţiouale, nu póte fi alta decât lipsa şi sărăcia materială.

Sărăcia în familie nu permite părinţilor a şi 
susţină copii la scolă, sărăcia in parochii nu atrage 
pre cei pregătiţi a-şi lega sortea şi viitoriul de ace
lea. Sărăcia este atât de nesimpatică, Încât omul 
cu ceva pretensiuni se feresce de ea şi o incungiură. 
Ómenii au început a invăţâ din esperinţa altora, şi 
tinerii pregătiţi, văZându se amăgiţi in speranţele 
lor la timp, se aplică la funcţiuni, cari li se par mai 
rentabile, ér parochiile stau cu anii vacante. Tre- 
bue îmbunătăţite parochiile în ori-ce chip, dar ori 
cum 8’ar îmbunătăţi ele, tot nu se vor puté de aşa 
ca preotul să trăâscă şi moră liniştit. Trebue asi 
gurată sortea preotului devenit infirm, ca familia 
lui să nu devină cerşitore sau chiar proletarie, şi 
în acésta privinţă noi cei din archidiecesă n’am avé 
decât să imităm pre fraţii noştri din diecesele su- 
fragane. In diecesa Aradului fondul preoţesc este 
de acuşi două decenii, la diecesa Caransebeşului fon
dul de pensiuni preoţesc este faptă împlinită, pen- 
tru-ce să nu se potă face la noi ceea-ce s’au făcut 
într’o diecesă tmeră, şi póte şi mai săracă.

Crearea unui fond de pensiuni preoţesc în ar- 
chidienesă ar fi un impuls din cele mai eficace la 
ocuparea parochiilor vacante. Omul muncesce şi 
sacrifică plăcerile tinereţelor cu mai multă abne- 
gaţiune, şi omul iubitoriu de muncă o face cu plă
cere acésta, când este sigur, că munca va fi răsplă
tită cel puţin la cas de neputinţă şi bătrâneţe.

Să se intregéscá parochiile vacante şi numai 
apoi să se facă îmbunătăţiri, şi că acelea vor urmâ, 
dacă preotul va fi om, care scie tractâ cu poporul. 
Esperinţele adevărate cu poporul nostru dovedesc 
contrariul. Acolo, unde venitele nu s’au regulat ina 
inte, fie preotul cu ori-ce purtare, poporul nostru 
incă pănă acum n’a venit preste tot la aceea con
vingere, că preotul nu este de ajuns remunerat 
pentru serviciile sale. Ba esperinţele făcute la po
porul nostru dovedesc încă şi mai mult: că adecă j 
acolo unde la instalarea preotului din nebăgare de 
sémá a rămas afară din contract óre care venit 
usitat mai nainte, acela este perdut, şi preotul este 
silit sau a renunţă la el, sau a şi 1 dobândi prin 
proces, ceea ce după împregiurările, în care trăesce 
cu poporul nu este consult. A vorbi preotul popo
rului seu pentru îmbunătăţirea subsistenţii sale, pe 
când biserica şi scóla sunt sărace — şi de regulă 
unde preotul şi înveţătoriul sunt rău dotaţi şi acestea 
sunt sărace — s’ar părea nu numai un feliu de cer- 
şitorie, dar şi prea egoistic. Este însă constatat, că

voind un preot a creá fundaţiuni pentru biserică, 
şi numai a acoperi o lipsă temporală bisericéscá 
sau şcolară, pentru ca sfatul şi îndemnul lui să fie 
încoronate de succes, trebue sé fie el cel dintâiu, 
care ofere şi încă mai mult, ca prin esemplul lui 
se îndemne pe popor.

Poporul în timpul de faţă este îngreunat cu 
atâtea dări şi aruncuri, incât de multe ori când e 
vorba numai de o mică colectă bisericdscă, preotul 
mai numai îndrăsnesce a şi deschide gura ca să-l în
demne la contribuire. Sé se mai adaugă apoi anii 
cei réi, nimicirea productelor prin grindină, ape, 
secetă şi comasările, şi atunci se va avé o iconă 
adevărată a tristei situaţinni. Preotul, care cunósce 
tóté durerile poporului seu, e silit de multe ori 
moralminte al cruţă chiar cu solvirea tacselor pen
tru sine pănă in timpuri mai bune, sau pentru 
totdeuna, căci este părintele lui; un părinte trebue 
să fie bun şi îndurătoriu cătră fiii săi, căci altfeliu 
titlul de părinte s’ar schimbă în avar sau tiran.

Ajutórele, ce se pot dă din când în când 
preoţilor din fondurile archidiecesaue sunt pănă 
acum de tot neînsemnate, ca să potă preotul contă 
la o uşurare permanentă a stărei sale, familia cere 
pâne în tóté calele Ş* îmbrăcăminte corăspunţlătore 
chemărei preoţesci, şi acestea pretensiuni cjilnice 
nu se pot amână pănă sosesce neînsemnatul ajutoriu.

Pe lângă acceptarea remediului de îmbunătăţire 
arătat mai trebue să ne cugetăm încă la alt mijloc de 
îmbunătăţire temporală, pănă atunci când mijlócele 
materiale ne vor permite se ne regulăm, cum ar 
trebui.

Am cetit încă în anul 1887 espunerile episco
pului reformat din Ardeal Dominik Szász cătră re
uniunea de cultură magiară, căreia i recomandă bi
sericile şi scólele reformaţilor magiari spre ajuto
rare. Intre alte mijlóce de îmbunătăţire acolo, unde 
dotaţiunea parochului şi învăţătoriului este de tot 
mică şi nu se póte ameliora altfeliu, combineză pos 
tul de preot cu cel de învăţâtoriu, însă atuncia am 
cugetat, că pentru ce nu se face şi la noi astfeliu? 
Dacă legea şcolară nu opresce magiarilor reformaţi 
acésta acumulare de oficii, pentru ce să fie aceea 
oprită pentru noi.?

La noi însă cu starea nostră cea materială, 
s’a adus legea pentru imcomptabilitatea de oficiu 
dela asesor consistorial, protopop şi profeser, pănă la 
paroch şi învăţâtoriu. Suntem noi în condiţiuni mai 
bune materiale ca poporul magiar, căruia i vine aşa 
de bucuros statul într’ajutoriu, pe când faţă cu noi 
şi scólele nóstre se întâmplă contrariul? Pentru-ce 
să nu facem şi noi asemenea, unde se póte şi unde 
cere lipsa neapărat.

Intr’o parochie săracă de bună sâmă nici sala
riul invăţătoresc nu e cine scie ce mare, şi decât 
două străiţi gole, mai bine una cu ceva; decât două 
familii luptându-se amar cu sărăcia mai bine una, 
care să potă trăi. Tinerii nostrii eşiţi din seminarii 
au toţi pe lângă pregătirea de preot şi aceia de 
învăţâtoriu, mulţi din ei se aplică ca învăţători, 
alţii remân pentru totă viaţa. Oficiul de preot şi 
învăţâtoriu stau în strânsă legătură unul cu altul, 
ele s’ar pute concéntrá uşor în una şi aceea si per- 
sonâ, cel puţin în mod provisoriu şi acésta împre- 
giurare n’ar jigni întru nimica constituţiunea bise- 
ricei, ci din contră ar aduce mari folóse practice. 
Sunt d. e. comune, unde preotul este rău de tot do
tat, el insă are totă pregătirea de a putea fi şi înveţă- 
toriu, salariul învăţâtoresc este de 100, 120—160 fi. 
cu un atare salariu nu se póte căpătă un învăţă- 
toriu cualificat şi stabil în comună, preotul trebue 
să privâscă cum scóla ii stagnâză, şi el cu pregă
tire de învăţâtoriu e condamnat a nu-şi putea fo 
losi talantul seu. In altă comună este un învăţă- 
toriu harnic, staţiunea de paroch vacantă, aci s’ar 
putea ârăşi ajută făcându-se acela preot, după rân- 
duiala clericilor estraordinari.

Acésta stare escepţională ar puté dur pănă 
atunci, pănă ar cresce fondurile nóstre parochiale 
şi archidiecesane da aşa, ca să se potă creá din 
ele dotaţiuni corespumjléíóre pentru preoţi şi învă 
tori. Altfeliu cruţăm acolo, unde ar trebui să dăm, 
şi dăm acolo, unde ar trebui să cruţăm, si resulta- 
tul final va fi tot acela, că vom avé încă şi mai 
multe parochii vacante, şi o perpetuă lipsă de în
văţători cualificaţi. G.

Facultatea de teologie.
Raportul dlui M. N. P a c u  în cam era depu ta

ţilo r din Rom ânia:
Domnilor deputaţi!

Secţiunile D-vóstra luând in cercetare proiectul de lege 
votat de senat cu privire la recunóscerea facultăţii de teo
logie ca făcând parte din univesitatea din Bucuresci, cu 
aceleaşi drepturi, prerogative şi îndatoriri ca şi celealte fa
cultăţi, ’l-au admis în unanimitate şi fără nici o schimbare, 
numind delegaţi:

Secţia I pe dl Miculescu C .: secţia II pe dl Pacu N. 
Moise; secţia III pe dl Negrutzi Iacob; secţia IV pe dl

Rosetti R. D .; secţia V pe dl Focsenean T .; secţia VI pe 
dl Cernătescu P., şi secţia VII pe dl Poenar Bordea I.

Comitetul delegaţilor, în număr de cinci, dnii Cernă
tescu P. şi Poenar Bordea I. fiind absenţi, întrunindu-se în 
ţliua de 28 Maiu 1890, sub preşedenţa dl Negruzzi Iacob, 
a adminis şi ol unanim proiectul, făcându-mi onórea de a 
me alege raportor şi a supune d-vóstrá resultatul lucră
rilor sale.

Legea organică a învăţământului din 1864 conţine, d-lor 
deputaţi, o lacună însemnată. Pentru nici una din universi
tăţile nóstre ea nu prevede facultatea de teologie, instituţie 
neapărat trebuineiosă şi care formézá coronamentul educa- 
ţiunei bisericesci în ori ce stat cu cultură temeinic şi deplin 
organisată.

Din acésta causă tinerii noştri, doritori de a-şi com
plectă cultura teologică şi a se pregăti pentru înaltele dem
nităţi eclesiaitice, erau nevoiţi a se duce pe la universi
tăţile străine.

Pentru a se umplé acéstá lacună 3 încercări s’au făcut 
pănă a$i de a se înfiinţa o facultate teologică ortodocsă în 
România. Aceste încercări au fost una la Iaşi şi d6uă la 
Bucuresci. Cele dintâiu dóué însă n’au reuşit, din lipsă de 
sprigin din partea statului; a treia încercare f i  făcută în 
1884, când se îafiinţă lu universitatea din Bucuresci actuala 
facultate de teologie. Acésta facultate, fiind mai mult şi 
mai bineîncuragiată, prinse rădăcini solide, aşa că aţii func- 
ţionăzâ cu deplin succes şi cu onóre alăturea cu cele patru 
surori ale sale, începând chiar din anul trecut a dat fructe 
ímbueurátóre, căci mai mulţi absolvenţi ai sei au obţinut deja 
gradul academic de licenţiat în teologie.

Numărul studenţilor, ce frecuentézá apoi acéstá înaltă 
^stitufiune culturală este destul de mare: număroşii t i 
neri, absolvenţi ai seminarielor centrale, clerici şi mireni, 
mulţi clerici înaintaţi chiar în vârstă şi împovăraţi cu fa
milii setoşi de lumină, au alergat şi alérgá din unghiurile 
cele mai depărtate ale ţări spre a-şi complectă la facultate 
studiile lor teologice.

Un neajuns fundamental are însă facultatea nostrră de 
teologie. Ea funcţioneză pănă acum numai prin disposiţiuni 
bugetare şi reglamentare; o lege în virtutea căreia să-şi 
aibă fiinţa, nu e de loc. Spre a înlătură acest neajuns dl 
ministru al cultelor şi instrucţiunei publice, ţinând sâmă 
de via dorinţă a fărei esprimată chiar prin organul d-vóstre 
al aleşiior ei, cu ocasiunea răspunsului la mesagiul tro
nului dela începutul sesiunei ordinare 1889—90, ţinând 
séma de arzător ea dorinţă a Majestăţii Sale regelui espri
mată cu ocasiunea iubileului de 25 ani a universităţii din 
Bucuresci, şi de repeţita stăruinţă a sfârtului sinod, a pre- 
sentat proiectul de faţă mai întâiu senatului, care precum 
am spus, l’a votat cu unanimitate de voturi, minus unul. 
Acest proiect vine astăzi şi în desbaterile d-vóstre.

Considerând acum, dlor deputaţi, că proiectul în ces- 
tiune răspunde unei necesităţi în genere simţită în ţâra 
nostră, căci printr’ânsul se întregesce învăţământul nostru 
universitar si se dă astfeliu putinţaşi clerului român de a 
fi pe tărâmul culturei, dacă nu înfrunte, cum e menirea 
sa să fie, cel puţin alături cu nivelul societăţii mirene, de 
care din nefericire, a fost cam întrecut pănă a$r

Considerând, că dorinţa de care cu toţii suntem insu
flaţi, de a ridica clerul nostru naţional Ia înălţimea potrivită 
rolului seu de factor luminător şi moralisâtoriu în societate, 
nu se póte rsalisâ decât prin d0uă mijlóce: prin înălţarea 
nivelului cultural, organisând temeinic şi complect semina- 
rile şi facultatea teologică, şi pin îmbunătăţirea sórtei sale 
materiale, şi că dacă împregiurările nu ne au permis pănă 
acum a făptui pe cel din urmă mijloc, nu mai putem însă 
amânâ pe cel dintâiu;

Având în vedere, pe de altă parte, că legea organică 
pentru alegerea metropoliţilor şi episcopilor cum şi a con
stituim sfântului sinod al sfintei biserici autocefale ortodocse 
române din 19 Decembre 1872, la art. 2, alin. 4, prevede 
că: după trecere de 20 ani dela promulgarea acestei pe 
lângă calităţile de mai sus (cuprinse în celelaltele aliniate 
art. 2) spre a puté fi ridicaţi la demnitatea de metropolit 
sau episcop, candidaţii vor trebui să posâdă şi tillul de li
cenţiat sau doctor în teologie ortodocsă; prin urmare, crearea 
şi recunóscerea facultăţii teologice se impune şi ca obliga
ţiune a acestei stipulafiuni legale, care preste doi ani, nu 
mai departe, trebue să aibă aplicarea rigunSsă;

Având în vedere. în fine,că este un înalt interes naţional 
ca România nu numai se şi aibă la ea acasă întregul corn- 
plecs de instituţiuni culturale universitare pentru fii sei; dar 
apoi are datoria să atragă la sine pe tinerii de acelaşi neam 
din tóté părţile locuite de români, şi, dacă se póte se ser- 
vâscă ca focariu de lumină în tóté privirile şi pentru alte 
state mici vecine.

Pentru aceste puternice cuvinte, subsemnatul raportor 
în numele comitetului delegaţilor, ve r0gă se binevoiţi a 
încuviinţă şi dvostră dlor deputaţi, legea votată de senat. 
„Timpul“.

Varietăţi.
* O r d i n e a  e s a m e n e l o r  la s c ó l e l e  tue» 

d ii gr. or. r o m â n e  di n B r a ş o v 1 a f iaea . atuu
lu i s c o l a s t i c  1889/90.

Esamenele de maturitate:
In 18 luniu v. esamenul oral do maturitate» 

cu cl. III. corn.



260 TELEGRAFUL ROMAN.

In 26 şi 27 Iuniu v. va fi esamenul oral de 
maturitate cu cl. VIII. gimn.

La esamenele de maturitate nu pot lua parte 
şcolarii; pentru public mare ele sunt deschise.

E sa m e n e le  p u b lic e :

Vineri 2 2  lu n iu : 8—9 Religiunea şi Elina cu 
cl. VII. gimn.; dela 9— 10 Magiara şi Istoria nat. 
cu cl.VI. gimn.; dela 10— 11 Latina cuci. V. gimn.; 
dela 11 —12 Istoria cu cl. IV. gimn.; dela 12— 127« 
Declamaţiune din Româna. Dela 3 — 4 Istoria şi 
Germana cu cl. III. gimn., dela 4—5 Geometria cu 
cl. II. gimn., dela 5—6 Geografia cu cl. I. gimn.

Sâm bătă în  2 3  lu n iu  dela 8—9 Religiunea şi 
Economia naţională cu cl. II. corner., dela 9—10 
Principii comerciale şi Geografia cu cl. I. corner.; 
dela 10—11 Chimia şi Magiara cu cl. IV. reală, 
dela 11—'12 Fisica şi Francosa cu cl. III. reală, 
dela 3—4 Geografia şi Germana cu cl II. reală, 
dela 4—5 Aritmetica şi Geometria cu cl. 1. reală, 
dela 5 — 6 Gimnastica.

Duminecă în 2 4  lu n iu : după serviciul divin se va 
Încheia anul scol. 1889/90 cu cetirea clasificaţiuni- 
lor şi cu distribuirea premiilor în sala cea mare a 
institutului.

La esamenele acestea precum şi la festivitatea 
de încheere a anului scolastic se Invită cu totă onórea 
părinţii şcolarilor, amicii şi binevoitorii acestor scoli.

Anul viitoriu scolastic se începe in 1/13 Sep- 
tembre 1890.

Braşov, în 6 Iuniu, 1890.
D ire c ţiu n e a .

* ( I nvi t a r e . )  „Reuniunea sodalilor români 
din Cluş“ invită cu totă onórea la petrecerea de 
vară, ce se va ţine Luni în 12 Iuliu st. n. a. c. în 
favórea fondului seu, în grădina „Stadler“.

Pentru comitetul reuniunei:
Basiliu S. Podoba preşedinte, Constantin Pop vice
preşedinte, Iacob Murăşan secretariu, Tuliu Roşescu 

cassariu, Gregoriu Borza controlor.
Cluş, în 20 Iuniu, 1890.
Preţul întrărei 60 cr. de personă. începutul 

la 7 óre sera. Bilete de intrare se schimbă la cassă 
prelângă arătarea învitătoriului.

NB. Suprasolvirile şi alte oferte marinimóse 
se vor primi cu mulţămită şi se vor publica pre 
cale Ziaristică.

* ( I nvi t a r e . )  Tinerimea română de pe Valea 
Almaşului invită la „Producţiunea literară“ împre
unată cu dans, ce se va arangiâ Duminecă în 15/27 
Iuliu iu Hida, cu următoriul

P r o g r a m :
1. „ S u b  a c é s ta  n e g ră  s tâ n c ă “ , cor de ***, ese- 

cutat în două voci.
2. „ O m u l n o b il tră esce  ş i  d u p ă  m o r te “ , diser- 

taţiune.
3. „ C o n d a m n a re a  s tr u g u r u lu i“, de A. Pan,  de

clamaţiune.
4. „ A d io  p a t r i e i“ , cor de Vorobchieviciu, ese- 

cutat în dóué voci.
5. „ K ó d ja  M u r a t  P a ş a “ , de Vasile Al e c s a n -  

dr i ,  declamaţiune.
6. „ F r ig u r i  d e  a u to r “ , dialog de N. Gane.
7. „ O  d e c la m a ţiu n e  c o m ic ă “

8. „TJite m a m ă . . . “ , cor de G. Di m a, esecu- 
tat în dóué voci.

Venitul curat se va conferi pentru procurarea 
de cărţi şi recuisite şcolare elevilor săraci dela scó 
lele poporale din acest ţinut.

începutul la 5 óre p. m.
Preţul de intrare: de personă 80 cr., de per

sonă in familie 60 cr.
Ofertele marinimóse şi suprasolvirile se vor cuitâ 

pe cale Ziaristică, cu mulţămită.
NB. In pausă se vor esecutâ jocurile naţionale 

„Căluşerul“ şi „Bătuta“.
C o m ite tu l a ra n g ia to r iu .

( R e g u l a r e a  g r a n i ţ e l o r ) .  Comisiunea pen
tru regularea graniţelor dintre monarchia nostră 
şi România şi au început lucrările în 30 Iuniu a. c. 
Din partea României este delegat generalul Pene  o 
vi ei  şi vicecolonelul Gr oza.

( Ma i o r u l  Pani ţ a )  După soirile sosite din 
Sofia principele Ferdinand la propunerea guvernului 
bulgar a aprobat sentinţa de morte a maiorului Pa
niţa şi el a fost esecutat la 28 Iuniu. Un suboficer a 
comandat şi 21 de soldaţi au tras focuri în peptul 
maiorului.

* ( A l e g e r e a  o f i c i a n ţ i l o r  c o mu n a l i )  
Alegerea oficianţilor comunali în Sibiiu b’b făcut sub

conducerea vice-comitelui Thalmann şi au fost realeŞÎ 
toţi cei vechi, îndeplinindu-se si locul al doilea de 
asesor, ce a devenit vacant prin pensionarea aseso
rului de până acuma. Nici un român nu ocupă func
ţiune.

Loterie,
Sâmbătă în 28 Iuniu 1890.

Buda: 53 15 38 64 20

B u r s a  d e  V ie n a  ş i  P e s t a .
Din 27 Iuniu 1890

Renta de aur ung. de 6 “/,  ...............................................
Renta de aur ung. de 4°/0 ..............................................
Renta de aur a u s t r i a c ă ....................................................
Sorţi de sta t dela 1860 ...................................................
Acţiuni de bancă de credit ung...................................
împrumutul drumurilor de fer ung..............................
Obligaţiuni urbariale ung...................................................
Obligaţiuni urbariale ung. cu s o r f i ............................
Obligaţiuni urbariale tem .-băn..........................................
Obligaţiuni urbariale tem.-băn. cu s o r ţ i .......................
Scrisuri fonciare alo institutului „A lbina“ . . . .
Obligaţiuni ung. de răscum părarea (lecimei de vin .
Sorţi unguresci cu p r e m i i ..............................................
Sorţi de regularea T i s e i ...................................................
Galbin ............................................................................
Napoleon . . . . ' • ....................................
100 maree n e m ţe sc i..............................................................
London pe (poliţă de trei l u n i ) ..................................  .

V iena B .-p es ta

99.55 99.65
119.46 109.—
140.— 140.—
343.50 344.—
117.— — . —
89.—
— . — ____#____

101.—
1 0 4 . - 99.—
138.25 137.50
127.25 128.50

5.55 5.55
9.31 9 28

57.47*/, 57.40
117.— 116.80

Nr. 317/890 [361] 1-1
Publicaţiune.

Prin sentinţa Preavenerabilului consistoriu archi- 
diecesan dto 1 Maiu a. c. Nr. 2340 B. George Dănilă 
al Preotesei gr. or. din Porumbacul superior este 
despărţit legal de pribegită lui soţie Maria Căpăţină 
gr. or. tot din Porumbacul superior, ceea-ce în sen
sul § 124 din procedura în cause matrimoniale din 
1878 se aduce la cunoscinţă publică.

Avrig, 13 Iuniu, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului ca for 

matrimonial de prima instanţă.
loan Cándea,

protopop

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din i Iuniu 1890.
Budapesta— Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea - mare j
Mező-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buda 
Ciuda 
Huiedin 
Stana.
Aghireş 
Ghîrbou 
Nadişul ung.

Cluş . /

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul-de-sus 
Aiud

Teiuş

Crăciunel

1

Micăsasa
Copşa mică
Media;
Elisabetopole
Sighiş0ra
Haşfaleu
Homorod
Ágostonfalva
Apaţa
Feldioara

Braşov
Timiş
Predeal

Bucuresci

T ren
accele

rat

T ren
accele

ra t

3.25

9.25
11.22

1.07
2.24
2.32 
3.02
3.33

4.26
4.58

5 .49

6.02
6.12
6.27
7.30
7.55

8.21
8.37
8.42

9 .1 4

9.49
10.07
10.30
11.06
11.21
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33 
3.16
3.47 
9 .3 0

T re n
de

per-
sóne

8.—
2.—
4.05
5.46

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

10.35
11.02
11.23
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48 
4.31
4.54
5.14 
5.40 
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10 02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19
4.44
5.20 
5.30
6.14
6.45 

11.35 /

T ren
de

per-
sóne

6.10
9.28 

11.38
1.51 
2.06
2.46 
3.40
4.03 
4.25
4.51 
5.32
5.49
6.17
6.28 
6.44

7.04 
8.30 
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35

12.02
12.26
1.18 
1.54 
2.11
2.49 
3.23
3.46 
4.27 
5.39 
6.02
7.51 
8.36 
9.10 
9.44

10.31
9.48

11.23
12.08

Mur0ş-Ludoş— Bistriţa

MurSş-Ludoş
Ţaga-Budatelic
Bistriţa

4.—
7.07

9.59

Predeal— Budapesta

Bucuresci 
Predeal
Timiş

Braşov
Feldióra
Apaţa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighiş6ra
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaş
Crăciunel

Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uióra
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Cluş

Nadişul ung
Ghlrbou
Aghireş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 

O radea-m are •

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

T ren
accele

rat

7.35
1.08
1.37
2.13
2.43
3.12
3.32
3.47 
4.20 
5.25
5.45
6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
3.31
5.11
7.15
1.40

T re n
de

per-
sóne

4.00
4.44
5.20
5.47
6.35
8.12
8.47 
9 29

10.10
10.32
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23

1.23 
1.50
2.20
2.28
2.46 
3.33 
5.28 

6 .05  
6 .26
6.42 
6 .58
7.24
7.47

8.27
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31
6.35
6.50 
3.—

acce
lerat

4.10
4.50
5.60

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30
1.54
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32 
4.53
5.32 
5.48

6 11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

Tren
do

per-
sóne

Bistriţa
Ţaga-Budatelic
Mureş-Ludoş

Budapesta— Arad— T eiuş

4.45
9.12
9.41

10.17 
10.32
11.18 
11.30 
11 51 
12.27
1.35 
1 59
2.32 
2.59
3.13
3.18
3.33
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24
5.45
5.51 
6.08 
6.47
7.52 
8.10 
8.30 
8.50 
9.05
9.19 
9.43

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09
3.03
5.10
8.15 
6 .q5

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Iulia
Teiuş

Bistriţa— Murăş Ludoş

1.16

4.15

7.21

N o ta :  Numerele cele grase íusémnS órele de nópte«

acce
lerat

T re n
de

per-
sóne

T ren
de

per-
sóne

Teiuş— Arad— Budapesta

acce
lerat

T ren
de

per-
sóne

T ren
de

per-
s ó n e

8.— 10.50 3.25 Teiuş — 11.59 4 51
2.— 8.15 9.40 A lba-Iulia — 1.39 5.27
4.20 11.18 1.02 Vinţul de jos — 1.56 5.44
8.10 3.50 5.27 Şibot — 2.23 6.06

2.20 4.10 5.50 Orăştia — 2.49 6.28

O Q/l 4.22 6.02 Sim eria (Piski) — 3.37 6.56

3 05 4.46 9.23 Deva — 3.53 7.26

3 23 4.58 6.34 Branicica — 4.18 7.48

3 39 5.16 6.52 Ilia — 4.43 8.10

5.38 7.17 Gurasada — 4.53 8.20
_ 5.53 7.33 Zam — 5.21 8.48
_ 6.33 8.20 Soborşin — 5.56 9.17
_ 6.58 8.49 Bârzava — 6.46 9.54
__ 7.22 9.16 Conop — 7.02 10.09
_ 7.38 9.32 Radna-Lipova 5.49 7.36 10.38

7.54 9.51 Pauliş 6.06 7.50 10.51
_ 8.14 10.18 Gyorok 6.24 8.03 11.03

8.43 10.44 Glogovaţ 6.53 8.26 11.27

9.12 11.14 7.06 8.38 11.38

9.34 11.39
Arau k

7.45 9.05 12.10

9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25 4.47
_ 10.17 12.26 Budapesta 1.55 5 50 7.45
— 10.44 12.58 Viena 7.20 1.40 6.05

Copşa mică— Sibiiu

Simeria (Piski) — Petroşeni Petroşeni - - Simeria (Piski

Sim eria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03

Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49

Haţeg 8 45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 41.57 5.24

Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6.04
Crivadia 2.51 2.51 7.03 Haţeg 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.28 Streiu 9.41 2 09 7.28
Petroşenl 12.— 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 —

Arad — Timişora Timişora— Arad

Arad 6.18 4.18 Timişora 6.30 1.10
Aradul-nou — 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németk-Ságh — 7.05 6.05 Orczifalva 7.49 2.19

Vinga — 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46

Orczifalva — 7 66 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03

Merczifalva — 8.14 6.06 Aradul-nou 9.09 3.41

Timişora — 9.04 6.50 Arad 9.25 3.55

Ghiriş —  Turda Turda —  Ghiriş

Ghiriş 7.40 10.50 3.56 9.30 Turda 6.05 9.40 2.40 8.20

Turda 8.— 11.10 4.10 9.50 Ghiriş 6.25 10.— 8.— 8.49

Sighişoră— Odorheiu Odorheiu— Sighişhră

Sighiş6ră 5.— 11 23 Odorheiu — 8.40 2.45

Odorheiu 7.49 1.50 Sighiş6ră — 10.52 —5.28

Copşa mică 4.05 10.47 7.10 _
Şeica mare 4.35 11.17 7.43 —
Lomneş 5.16 11.58 8.27 —
Ocna 5.47 12.29 8.59 7.—
Sibiiu 6.10 12.52 9.23 7.35

Sibiiu — Copşa mică

Sibiiu 7.35 3.35 4.34 9.50
Ocna 8.02 4.09 4.58 10.14
Lomneş 8.30 — 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 — 5.55 11.10
Copşa mică 9.34 — 6.20 11.35

Cucerdea-Oşorheiu-Reghinul-săs.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoş 3.41 9.11 4.06
M. Bogat 3.56 9.20 4.15
Cipeu-Iernut 4.33 9.57 4.34
Kereló'-Sz.-Pál 4.48 10.12 5.10
Nireşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu {
5.30
5.50

10.54
4.58

5.53

Reghinul -săs. 7.25 7.— —

Reghinul-săs, -Oşorheiu.-Cucerdea

Reghinul-săs.
/
t

8.25 8.—

Oşorheiu
7.24

1 0 .-
5.54

9.49
10.20

Nireşteu 7.44 6.14 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 8.07 6.37 11.02
Cipeu-Iernut 8.29 6.58 11.23
M. Bogat 9.02 7.28 11.53
Ludoş 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski) — Hunedóra

Simeria (Piski) 4.—

Cérna 4.21

Hunedóra 4.50

Hunedóra —  Simeria (Piski)

Hunedóra 9.25
Cérna 9.51
Simeria (Piski) 10.10
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